



República

Franqueo
concedido

Año III.—Número 297

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Taruel, Martes 18 de Abril 1933

Del pensar y del vivir

La rebatiña

De juro, a nadie le interesa saber si mi infancia fué dichosa o atormentada, alegre o melancólica, holgada o miserable; pero, acaso, pudiera ser útil a otros niños enterarse de que lo que constituyó su mayor encanto fué el desinterés. Sabedlo todos, chicos y grandes, ricos y pobres, ignorantes y sabios: sin desinterés no hay felicidad, porque lo que hace el contento y el bienestar no es la posesión, sino la ausencia del deseo. Por muchos bienes que tenga un ser humano, nunca se considerará satisfecho si su ambición es insaciable. Cualquiera puede, recordando tiempos pasados, hacer memoria de gentes ricas que fueron desgraciadas por ambicionar mucho más, y de pobres que rebosaron salud y alegría, no más que porque no sintieron la fiebre ambiciosa. La palabra «más» es enemiga del reposo. Por esta convicción que me es propia de que casi todos los desgraciados lo son por codicia, es por lo que me permito recordar una infancia desprovista de todo goce y pasada en un medio humilde, pero intensamente romántica y, por ende, dichosa, hasta el punto de que los recuerdos que me estremecen, por traer a mi memoria placeres inefables, no son los de cosas sucedidas, sino soñadas.

En un cuarto oscuro y medroso, la contemplación de un romo representando un árbol frondoso y corpulento me fué mucho más grata que la vista después de todos los bosques norteños. Una canción dicha con voz débil, en un jardín, por una niña interesante, me llegó al alma mucho más que escuchada luego en un suntuoso teatro lleno de un público de aristócratas. La descripción del mar, en un libro de cuentos, me maravilló más que luego el mar mismo. Porque yo llevaba mi Universo dentro, y, como era ideal, era también mucho más hermoso que el real. Constejo a los niños y a los grandes: creaos vuestro Universo interior y desdeñad todo lo del miserable que os rodea; solamente entonces seréis dichosos, porque os sentiréis muy superiores a las mezquindades de los otros hombres.

Fué ya en los albores de la adolescencia cuando vi, por primera vez, el odioso espectáculo de una llamada rebatiña. Fué en una población lóbrega y fría, en donde se celebraba un bautizo y en donde, delante de la casa de los padres se reunieron como hasta cuatro docenas de niños y, lo que es más triste, de bigardos, decididos a apoderarse de las monedas de cobre que desde el balcón arrojaba el padrino. Yo no había visto jamás pelear a nadie por cosa alguna. Mi casa pobre me

parecía la más agradable del mundo; mis juguetes rotos los más codiciados por ser míos. Sentía yo el orgullo satánico de mi personalidad. ¡Envidiar yo! ¡Incomprensible absurdo! Eran los demás los que tenían que envidiarme a mí, que me sentía dichoso con ser quien era y con poseer papeluchos y andrajos. Cuanto más, que la envidia no es pecado, sino necesidad capital. Miré con infinito desprecio a los desdichados que se peleaban y se daban de pescozones por adueñarse de unos discos de cobre. Yo, sin ninguno, era mucho más rico, puesto que no sentía la necesidad de poseerlos. Antes que denigrarme y que cometer violencia, me parecía preferible privarme de bollos y de dulces, de diversiones que no podían jamás compararse con el deleite que experimentaba viendo el mundo por fuera y contemplándome por dentro. Luego, cuando regresé a mi Madrid y ví los palacios y los carruajes y las magnificencias que yo no poseía, las menosprecié sinceramente. Lo hermoso era lo mío, por ser mío: mi habitación oscura en un piso tercero, casi desmantelada; mis juguetes de papel hechos por mí mismo; mis ensueños y mis versos primeros; mis estampas mejores que el Universo real; mi pan de merienda blanco y coruscante; sobre todo; mi personalidad naciente, hecha para no codiciar, ni envidiar, ni parir andar a la rebatiña.

Este firme propósito de buscar la felicidad, no en la posesión de objetos más o menos costosos, ni en la satisfacción de goces sensuales, me llevó; desde luego, a ponerme siempre de parte de los explotados frente a los explotadores, de los débiles frente a los fuertes y de los hambrientos frente a los hartos, y ello por aristocratismo. Se me advirtió que ello me procuraría pobreza y persecución, que los pobres serían ingratos y ellos me inferirían los mayores agravios. Me tuvo sin cuidado la prudente advertencia. Yo quería ser, no de los que se arrojan a la rebatiña, sino de los que echan las monedas desde el balcón, quedándose sin ninguna. Y comencé a echarlo todo por la ventana, a tirar lo todo sobre las muchedumbres codiciosas, satisfecho de no sentir esa loca codicia que lleva a los hombres a odiarse y a matarse y a ser de los que lo miran todo desde lo alto, si no puede ser desde la torre de un alcázar, desde el alféizar de una buhardilla.

Todo en la sociedad actual es asquerosa rebatiña. Nadie lucha por ideales, por pan y por copas de vino. Ello es sencillamente repugnante. Como si los bienes espirituales, que

Juan Fernández Garcerán
Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica
(Especialidad en reformas y reparaciones)
Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos
NEVERAS DE VARIOS MODELOS
SEGORBE Calle Castellón
(Castellón) Teléfono n.º 31

son los más seguros, y aquellos de que, como demostraba Epicuro, nadie nos puede despojar, cayesen de un balcón arrojados por una mano pródiga, todos se lanzan a disputarse los materiales con uñas y con dientes, «unguibus et rostro». Todo ello repugna. Se puede ser dichoso, pero, para ello, es condición precisa no envidiar. El siglo XX es el de la envidia, y así amarillea. Los poderosos luchan por conservar sus bienes, que casi nunca les son útiles y de los cuales no saben disfrutar. Los pobres quieren, a toda costa, apoderarse de ellos, aunque para lograrlo sea menester sembrar el luto y la desolación. Unos y otros ignoran que, cuando la ambición no cesa y la envidia no desaparece, todos los tesoros son como el de los «Nibelungos», que hacen desgraciado a quien los posee.

Se dirá que todo ello está muy bien cuando se dice por quien de nada carece, y menos de lo más preciso. Cierzo; pero es muy poco lo que se necesita para vivir bien y en paz consigo mismo y con la alegría en el corazón. Lo primero es no envidiar; lo segundo trabajar por los necesitados, ponerse de su parte, pero no pensar en sí mismo; porque son contadas personas las que se mueren por no comer y son centenares de millares las que se mueren por comer y beber demasiado.

Mientras tenga alientos, mis actividades serán puestas al servicio de la causa del pueblo, de los que trabajan, y antes de los partidos más extremos que de los conservadores egoístas; pero me guardaré muy bien de envidiar, ni de codiciar, ni de pedir para mí cosa alguna. Se que he de morir y que todo me ha de sobrar. Ni esta convicción, ni mi orgullo, me permiten ser violento y arrojarme sobre mis semejantes y menos pensar en matarlos, para andar a la odiosa y repugnante rebatiña.

ANTONIO ZÓZAYA
Madrid.

VENDO
una balanza marca «Averi», en buen uso.
Razón Felipe Vicente, Plaza Breton, número 3, carnicería.

Radio emisora REPUBLICA R. S.

Noticario variado
Mujer: Vas a entrar de lleno en la vida política de tu país. La República te ha otorgado el voto. Administra honradamente tu sufragio. El pueblo necesita de él para la conquista de más amplios horizontes.

* * *

*A un panadero le preguntan:
—¿Qué oficio tiene usted?
—Fabrico artículo de primera necesidad.
—¿Y usted?, interroga a su interlocutor.
—Yo fabrico artículos de última necesidad. Construyo ataúdes.*

* * *

No se podrá negar que la democracia que llena una plaza de toros pagando su entrada para oír a los oidores, es una democracia controlada. Los de la acera de enfrente también llenan a veces una plaza de toros cuando dan un mitin; pero el público entra gratis. La diferencia es importante.

* * *

Verdico. Nosotros siempre hemos creído que no hay ningún funcionario ya del Estado, ya de la Diputación o ya del Municipio, que sea completamente analfabeto. Hasta ayer lo creímos y hoy comprendemos nuestro error.

* * *

*Aclaremoslo.
En cierta tienda de céntrica calle, entra un consumidor o vigilante de arbitrios, no recordamos, a llevarse cierta mercancía.
Como hay necesidad de firmar un recibo, el dependiente lo extiende y se lo pone a la firma.
El hombre, todo ruborizado, confiesa que no sabe.
—¿Entonces—comenta entre irónico y humístico—cómo hace usted para extender las denuncias?
—De memoria... Tengo muy buena memoria...*

* * *

*Un comerciante se encuentra a otro un día que va de campo.
—¿Qué haces aquí, Anastasio?
—He venido a pasar unos días de luna de miel.
—¿Y tu mujer dónde está?
—Mi mujer la he dejado en casa al cuidado de la tienda.*

VENTA
Por tener que ausentarme vendo casa, calle de Valcaliente número 13. Razón en la misma.

Lea V. República

COLABORACION

La hoguera alemana

En el *Daily Telegraph* hacia la guerra y la prepa- de hoy hace su correspon ra. Alemania vive sometida a un régimen de terror, del que son víctimas todos los partidos opuestos a los nazis. Los socialistas, los comunistas, los católicos y los judíos no conocen la paz desde el advenimiento de Hitler, ni tienen la seguridad de sus vidas, de su trabajo o de su hacienda.

Además la dirección y vigilancia del partido de Hitler no está ya a cargo de los jefes que hasta ahora lo representaban, sino a la de una juventud «escandalosa e insolente», según propia expresión del periodista inglés. «Las cárceles—agrega—rebasan víctimas, y es imposible prever a qué nuevos excesos resolverán entregarse los lúgubres hombres de las camisas pardas.

Tanta gravedad tienen estas revelaciones, como el que sea el *Daily Telegraph* quien las ha hecho. Se trata de un periódico cuyas fuentes de información son siempre inequívocas y cuya prudencia es ejemplar. Es además uno de los órganos más circunspectos del conservadurismo inglés. No cabe, consiguientemente, tacharlo ni de alarmista ni de irreflexivo. Por ambas razones la inquietud que ahora ha producido es tan profunda que alcanza a toda Europa. Los periódicos franceses acogen y comentan las revelaciones del *Daily Telegraph* con una visiva prevención. Realmente en Francia es donde más deben preocupar las demasías nazis. Estamos otra vez ante que legendaria pavor que despertaba antes de la guerra lo que hubo entonces de llamarse el «desequilibrio europeo». Ahora bien; si el que ahora parece anunciar la situación que crea Hitler e produce, tendrá unas consecuencias aun más espantosas que las que tuvo entonces.

Pero ambos proyectos fueron sorprendidos, se ignora de qué manera, por los miembros de la Stahelin, que burlando a unos y a otros irrumpieron en Berlín. Veinticinco mil de ellos llegaron a la capital i opinadamente. Y cumplieron rigurosamente la consigna de hacer inaccesible el palacio residencial. Bajo su rigurosa vigilancia puló Hitler y g dormir tranquilo.

Acaban aquí las revelaciones del *Daily Telegraph*. A éstas añaden las que se deducen, no del descubrimiento de cosas pasadas, caracterizadamente políticas, sino de la realidad actual que descubre que el régimen nuevo no sólo es esencialmente militarista sino que tiende

hacia la guerra y la prepa- ra. Alemania vive sometida a un régimen de terror, del que son víctimas todos los partidos opuestos a los nazis. Los socialistas, los comunistas, los católicos y los judíos no conocen la paz desde el advenimiento de Hitler, ni tienen la seguridad de sus vidas, de su trabajo o de su hacienda.

Además la dirección y vigilancia del partido de Hitler no está ya a cargo de los jefes que hasta ahora lo representaban, sino a la de una juventud «escandalosa e insolente», según propia expresión del periodista inglés. «Las cárceles—agrega—rebasan víctimas, y es imposible prever a qué nuevos excesos resolverán entregarse los lúgubres hombres de las camisas pardas.

Tanta gravedad tienen estas revelaciones, como el que sea el *Daily Telegraph* quien las ha hecho. Se trata de un periódico cuyas fuentes de información son siempre inequívocas y cuya prudencia es ejemplar. Es además uno de los órganos más circunspectos del conservadurismo inglés. No cabe, consiguientemente, tacharlo ni de alarmista ni de irreflexivo. Por ambas razones la inquietud que ahora ha producido es tan profunda que alcanza a toda Europa. Los periódicos franceses acogen y comentan las revelaciones del *Daily Telegraph* con una visiva prevención. Realmente en Francia es donde más deben preocupar las demasías nazis. Estamos otra vez ante que legendaria pavor que despertaba antes de la guerra lo que hubo entonces de llamarse el «desequilibrio europeo». Ahora bien; si el que ahora parece anunciar la situación que crea Hitler e produce, tendrá unas consecuencias aun más espantosas que las que tuvo entonces.

CEPRINO R. AVECILLA
París, 1933.

Lea Vd. «República»

La República en los pueblos

Aguaviva

Por iniciación del Centro Radical Socialista y para conmemorar el segundo aniversario de la proclamación de la República española, celebróse en esta localidad diversos actos, a los cuales asistió numerosa concurrencia.

Previo disparo de potentes cohetes fueron reuniéndose los socios en los locales del Centro, dentro de los cuales y respetando las órdenes emanadas de la superioridad, exteriorizaron su republicanismo. Al anochecer se sirvió un banquete popular con asistencia de numerosos afiliados; durante el mismo la alegría, buen humor y regocijo fueron las notas dominantes y al final los socios Francisco Martí, Antonio Mir y Rafael Cervera cantaron a modo de brindis patrióticas canciones alusivas al acto, que fueron premiadas con grandes aplausos. De once a una de la madrugada la rondalla que dirige don Joaquín Membrado y formada por los socios don Andrés Mir Vidal, don Enrique Salvador, Antonio Mir y Fernando Castel, recorrió las principales calles de la población, y a pesar de lo intempestivo de la hora fué acompañada por la mayoría de los vecinos, los cuales con sus aplausos y vivas a la República daban animación inusitada al acto. La vecina de este pueblo Josefa Membrado, obsequió al auditorio, con la magia de su voz cantando varias jotas, que fueron calurosamente aplaudidas. También el correligionario Rafael Espada, que además de buen cantador, es un inspirado poeta, soltó a raudales toda la noche su inspiración cantando jotas alusivas al acto, alguna de las cuales publicamos a continuación. El infatigable compañero Fidel Omedes regocijó a la concurrencia con sus bailes. Digno broche de oro fué el final de fiesta

de la población un socorro en metálico y comestibles, los cuales emocionados daban vivas a la República. En fin; una hermosa jornada que perdurará en la memoria de los concurrentes y una gran satisfacción para todos al ver que a pesar de que algunos habían «empinado el codo», no hubo que lamentar ni el más ligero incidente.

He aquí algunas de las coplas que al azar hemos anotado durante la noche, cantadas por el correligionario Espada:

Bn el 11 de febrero es preciso recordar con Salmerón y Figueras Ruiz Zorrilla y Pi y Margall

Banderita tricolor que en el centro estás clavada llevas en medio el letrero de la unión republicana.

Si España tuviera pueblos tan firmes como Aguaviva ya gobernarían bien Azaña y su compañía.

Libertad, paz y justicia lo que debemos pedir, los perturbadores de orden los debemos combatir.

No queremos ser burgueses ni tampoco comunistas que somos republicanos radicales-socialistas.

En la cúspide del Centro clavamos la banderita tenemos que defenderla radicales-socialistas.

No extrañéis que Aguaviva sea izquierda verdadera

Banco de España.-Teruel

Suscripción de 300 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, a la par, al 5 por 100 y al plazo de dos años.

En virtud de lo dispuesto por Decreto fecha 8 del actual, el día 25 del mismo, se abrirá por el Banco suscripción de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 300 millones de pesetas, que el Tesoro emitirá a la fecha del mismo día, al plazo de dos años, con el interés de 5 por ciento anual y reembolsables por su valor nominal.

El tipo de emisión será a la par. Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrato, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 5 por ciento.

Las pólizas, bajo las que se lleven a efecto estas operaciones, se hallarán exentas de timbre, durante el tiempo de esta emisión. La suscripción se verificará con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero, este último, a los vencimientos de 25 de Enero, 25 de Abril, 25 de Julio y 25 de Octubre.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla; entregando el Establecimiento recibos que serán canjeables por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 25 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 300 millones, importe de la emisión, se verificará el prorrato, con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrato: es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, a atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrato, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrato, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, solo quedarán sujetas a prorrato las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrato, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro.

Si, una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la suscripción, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrato; advirtiéndose que estas operaciones no podrán verificarse con igual rapidez que en ocasiones análogas, por las dificultades que, necesariamente, ha de originar la preferencia dada a las pequeñas suscripciones, en beneficio del modesto capitalista.

Por el contrario, caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Se realizarán las suscripciones por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Teruel, 18 de Abril de 1933.

El Secretario,
Antonio G. de la Torre y Santas

Si nos visitó Gordón... y esperamos a Valera.

A los niños y mujeres y también a las mocitas lo mismo que a los ancianos yo les doy la despedida al alto grito, señores, de viva la República.

CORRESPONSAL
Aguaviva, 14 abril 1933.

A los suscriptores

Con el fin de que pueda holgar esta tarde el personal de talleres, adelantamos la salida del presente número.

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas. El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Quijotismo puro

Los acontecimientos políticos que se vienen sucediendo en España desde la proclamación de la República, con parte muy participante de los enemigos de ella, y los que en el mundo entero se están desarrollando, nos de muestra lo equivocados que vamos los hombres —los hombres idealistas se entienden— sobre la estructuración del Estado con arreglo a las normas y preceptos que nosotros sentimos, cuales son los principios y postulados de Democracia y Libertad, de Igualdad en la Justicia, de Fraternidad entre los hombres.

Bellos ideales que de tanto pregonarlos van a terminar en nada. Bellos ideales, que muchos los suspiran, bastantes los oyen con entusiasmo, pocos los comprenden, menos los estudian y nadie los detiene como se debe, puesto que están en medio del arroyo sirviendo de mingo para todos los que quieren probar a dar su patada.

Bellos ideales que no es posible produzcan el conjunto armónico que en sí encierran con solo pregonarlos, esparcirlos y olvidarlos. Yo no he visto nunca para que nazcan plantas; aventar la semilla al azar, y caiga donde caiga. Yo no he visto nunca para plantar un árbol, dejar el plantón sobre la tierra monda y lisa, y salga lo que salga. Yo no he visto nunca un ser nuevo nazca sin dolor en lo más vivo de la madre. Y en la misma grandiosa Naturaleza, en lo infinito de los Mundos, no he visto o planea que se produzca sin cataclismos incalculables. ¿Qué nos enseña esto? que en la Naturaleza, en la madre, en la tierra, para que haya ser nuevo, es preciso, es necesario que haya catástrofes en lo infinito; ayes, desgarraduras de lágrimas en la madre; arañar, picar, profundizar hasta sacarle las entrañas, en la tierra.

¿Cómo querer que nuestros bellos ideales den frutos abandonándolos a sus mismas fuerzas?

Quijotismo; quijotismo puro que hemos de pagar caro, queridos ilu-

strados republicanos; que lo estamos sufriendo ya; que lo pagamos desde hace dos años. Si; porque hace dos años que las esencias de la revolución quedaron truncadas, rotas, muertas precisamente cuando apenas empezaron a nacer. ¿Donde? Recordad. Era el 14 de abril, el día de más emoción de nuestra vida entre las muchas emociones que en aquellos días memorables fuimos capaces de sentir. Los que esparcidos estábamos por los pueblos vibrábamos de entusiasmo con las lecturas de los periódicos y yo recuerdo un artículo de *Crisol* relatando la gran epopeya del pueblo madrileño de cuya alegría te inundabas hasta salirse por los ojos. Una inmensa manifestación llenaba todas las calles de Madrid. El rey felón se resistía en su cobardía, el ya Gobierno republicano deliberaba y Alcalá Zamora había lanzado la frase «antes que la luz se acabe...» La impaciencia cundía en el pueblo que en apretadas masas invadía la plaza de Oriente. Mujeres y hombres; jóvenes y viejos se apretujaban hasta sudar formando entre todos un solo cuerpo que pausadamente cercaba el Palacio defendido por una hilera de guardias. El pueblo no se intimidaba; es ya el único soberano, y paso a paso llena los jardines, cubre las estatuas, rebosa las aceras y tal es su acometida y empuje que los primeros se aplastan contra la mole de piedra. Un paso más y aquel palacio no será nada para el ímpetu arrollador y justiciero del pueblo, un paso más y la revolución estará en marcha.

Pero aquel paso no se dió; un cordón de ciudadanos por toda insignia luciendo brazaletes, por toda fuerza los brazos entrelazados se interpuso entre los dos cuerpos, el que nacía y el que moría; entre los dos Estados, el viejo y el nuevo; entre la revolución y el pasado; entre los dos poderes el del pueblo único verdadero y el otro que no era más que la escoria y miseria de un poder ilegítimo, y ante aquel cordón de ciudadanos dobló la cabeza, quedó truncada, muerta, la revolución.

JESÚS GRACIA

Necesitamos

en esta provincia corresponsal activo, preferible quien conozca bien el ramo de novelas por entregas. Condiciones excelentes. Escribir a Casa Editorial Vecchi, calle de Londres, 188.—BARCELONA.

TARJETAS de VISITA se hacen en la imprenta de este periódico

Anuncie V. en REPUBLICA

Exposición canina

La Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, reconocida por sus similares del extranjero como única colectividad de la especialidad en nuestro país, y que desde su fundación en 1911, viene laborando en favor de la misma, celebrará su XXV Certamen Internacional en el mes de mayo próximo.

La Exposición Canina en cuestión, será emplazada, como en años anteriores, en la Zona de recreos del Parque de Madrid, habiendo el Ayuntamiento de esta capital concedido la correspondiente autorización.

La inscripción para este importante concurso, deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, de cuando a ocho de la tarde, durante el periodo oficial del 10 al 29 del corriente mes de abril, días festivos inclusive.

Plagios históricos

Parece perfectamente demostrado que los nazis le pegaron fuego al Reichstag para perseguir a los comunistas. Como el «Kulturkampf», entre las cosas que ignora está la Historia, llamó a un profesor.

Necesito un argumento sensacional para perseguir a la canalla comunista. ¿Que antecedentes ofrece la Historia?

—Señor—respondió humildemente el profesor hitleriano—, tenemos el incendio de Roma por Nerón para perseguir a los cristianos; la profanación de sepulturas católicas por la Inquisición española para perseguir a los judíos; el escarnio de los templos por supuestos árabes convertidos para expulsar a los moriscos de la Alpujarra; la preparación de textos falsos para perseguir a Juan Huss, tiene usted el proceso Ferrer en España y el asunto Dreyfus en Francia...

—No, no. El primero de los ejemplos es el que más me gusta: el incendio de Roma. Además, si algún día se sabe que fui yo, se me comparará con Nerón, que es un personaje de categoría.

Y el negocio quedó decidido. Ahora que tengo cuidado en Baviera, soy capaces de derribar la estatua de Lutero para perseguir a los católicos.

¡Labradores!

Hilo Agavillar

De calidad inmejorable, garantizada, para máquinas segadoras atadoras A 42,00 pesetas el fardo de veinticinco kilos y seis ovillos perfectamente hilado y ovillado, pago al 30 de septiembre, contado 2 por 100 descuento. Precios especiales para Revendedores, Cooperativas, Sindicatos y Centros Agrícolas

«LA LABRADORA»

Hijo de Eugenio Muñoz

J. Costa, 36.-Teléfono 166.-TERUEL

CABEZUELA

Tengo orden de venta a OCHO PESETAS el saco de 60 kilos con envase sobre fábrica o vagón ZARAGOZA, CALATAYUD y TARDIENTA.

ANTONIO CASAS

(Agente Comercial)

ZARAGOZA

Estébanes, 1, entr.º.—Apartado de Correos 236.—Tel.º 3363. Horas de conferencias de 7 a 8 de la tarde.

INFORMACION GENERAL

Comisaria de Policía

Por el inspector de Investigación señor Morera auxiliado por el mecánico conductor señor Alonso-Martínez, fueron detenidos los timadores profesionales Angel García Sanz, Ramón Galart Givel, José Briz Ortega y Agustín Fernández López, que habían llegado a esta capital en un automóvil de su propiedad; habiendo ingresado en la cárcel por orden gubernativa.

Dichos sujetos usaban el auto para cuando hacían algún «negocio» poder marcharse con rapidez para que no se les detuviese y así tener asegurado el golpe.

Procedían de Barcelona, habiendo recorrido diferentes provincias y sin duda eligieron a ésta para campo de sus operaciones lucrativas.

El cabo de Seguridad don Juan del Baño López al ascender a sargento ha sido destinado a la planilla de Vitoria, para donde salió el día de ayer.

¡Evitais la gripe!

Al primer síntoma de estornudo, púrguese con una abundante dosis de ricino NARANJIL, pues es la primera previsión para escaparse de este traidora enfermedad.

Rechace imitaciones, le interesa a usted; pues ricino NARANJIL sólo hay uno.

Exíjalo en farmacias en su envase con mirilla transparente de papel cristal.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Alfonso Ripol Blasco.
Milagros Montón del Castillo.
Tarsicio Punter Martín.
José Gracia Galve.

MATRIMONIOS
Alejandro Serrablo Teruel, de 28 años, soltero, con Elvira Sáez Forcadell, de 17, soltera.

DEFUNCIONES
Manuel Peiró Redón, de 27 años, a consecuencia de tuberculosis miliar. Hospital provincial.
Fecundo Soriano Navarro, de 63, a consecuencia de asistolia.—Alforja, 1.
Ramón Manrique Manzubia, de 70, miocarditis.—Temprado, 10.

Leed "Izquierda," de Alcañiz

La Constancia

Compañía Anónima de Seguros
necesita delegados comarcales en la provincia de Teruel, muy bien retribuidos
Sub-Dirección: TORRES QUEVEDOS, 12
Teléfono 54-92 - ZARAGOZA

¡AUTOMOVILISTAS!

Desde el día 1.º de abril está abierto al público
EL GARAJE TERUEL
(antes PATRIA)
donde podrá usted reparar cuantas averías le ocurran a su Coche
No olvide, GARAJE TERUEL
Ronda de Víctor Pruneda, 4.-Tel. 187

Tres mujeres lesionadas por una piedra que se desprendió de los Arcos

Ayer por la mañana y cuando pasaban por los Arcos tres vecinas del barrio de las Menas, se desprendió una piedra del paredón contiguo a los Arcos, produciendo diversas lesiones en las piernas y pies.

Las heridas son: María Torres Ortiz, de 59 años; su hija Carmen Muñoz Torres, de 31, y María Martín Domingo, de 59.

El estado de la primera fué calificado de pronóstico reservado y las otras dos de leve.

«LA ESPERANZA DE SANTA EULALIA» S. A.

No habiéndose celebrado, por falta de número suficiente de accionistas, la Junta general ordinaria que esta Sociedad convocó para el día 12 del corriente. El Consejo de Administración ha tomado el acuerdo de convocar nuevamente en segunda convocatoria para la celebración de dicha Junta general que tendrá lugar el día 3 de mayo a las diez de la mañana, en el domicilio social, calle de la Virgen del Molino, núm. 7, en Santa Eulalia del Campo, para tratar de los asuntos siguientes:

Lectura, discusión y aprobación si a ello ha lugar, del inventario, balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1932.

Proposiciones presentadas por los señores accionistas.

Ruegos y preguntas.
Para poder asistir a la Junta se recuerda a los señores accionistas lo dispuesto en el artículo 40, 41 y 42 de los Estatutos sociales y se les advierte que se encuentran a su disposición en el domicilio social el inventario, balances y cuentas corrientes, ondiendes al pasado ejercicio.
Santa Eulalia 17 de abril de 1933.—El Presidente, Felipe Navarro.

Ayuntamiento

Ayer como de costumbre celebró sesión nuestro Concejo.
La reunión fué breve, adoptándose acuerdos de trámite.

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite litro	1'90	PESCADO	
Arroz corriente . kilo	0'60	Merluza kilo	5'00
» Corell »	0'80	Sardina »	1'50
» Matizado »	0'60	Salmonete »	0'00
» Bomba »	1'20	Besugo »	2'50
Azúcar »	1'60	Luz »	3'00
Café Torrefacto »	10'00	Voladores »	2'50
» natural »	12'00	Calamares »	0'00
Judías Barco »	1'60	CARNES-lanares	
» Pinet »	1'20	Carnero »	4'00
» Bolos »	1'20	Cordero »	4'00
» del Pilar »	1'60	Cabrito »	4'00
Garbanzos 1.ª »	2'40	Oveja »	3'60
» 2.ª »	2'20	CARNES-cerda	
» 3.ª »	2'00	Lomo »	6'00
Chorizos doc.ª	2'80	Magra »	5'00
Bacalao kilo	2'00	Costilla »	4'00
Sardinias lata	2'50	Tocino entrvd.ª »	3'60
» de cuba . doc.ª	0'50	» blanco »	2'80
Jamón kilo	14'00	CARNES-vacuno	
Manteca Vaca »	10'00	Ternera 1.ª »	5'40
» Cerdo »	3'60	» 2.ª »	5'00
Huevos doc.ª	1'70	» 3.ª »	4'00
Gallinas una	8'00	» 4.ª »	3'00
Jabón corriente . kilo	1'10	FRUTAS	
» Lagarto »	1'30	Manzanas »	0'60
Patatas »	0'20	Uva moscatel »	0'00
VERDURAS		Naranja Conte »	0'25
Acelgas manj.ª	10 y 5	Peras »	0'00
Borrajá »	00'00	Mandarinas »	0'60
Escarola »	10 y 5	Plátanos doc.ª	2'20
Lechuga »	15, 10 y 5	Tomates kilo	0'00
Judías tiernas . . kilo	0'00	Pimientos colorados »	0'0
» » una	10 y 5	Pimientos verdes »	0'0

Conferencia Telefónica

Servicio directo con la Agencia Mencheta en los trágicos accidentes de aviación.

Conferencia 12 m. Combinación de mandos

De interés para Madrid.—Circula el rumor de que el gobernador de Sevilla irá a ocupar una dirección general dependiente del ministerio de la Gobernación, y que a dicho Gobierno pasará el actual de Oviedo.

Madrid.—La «Gaceta» aprueba el proyecto del arquitecto don Luis González para construir un edificio destinado a dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas en el barrio de Concud, concediendo subvención de pesetas 20.000.

Un diputado que se da de baja

Madrid.—El diputado conservador señor Osorio y Florit ha dirigido una carta al señor Maura, dándose de baja en el partido.

Dice Lerroux

Madrid.—Interrogado el señor Lerroux acerca de la supuesta corriente de armonía entre el Gobierno y las oposiciones ha dicho que desconoce los motivos que tuviera el señor Azaña para decirlo, pues no habló con él ni ha recibido insinuación alguna del Gobierno.

Velando por la pureza de las elecciones

Madrid.—La «Gaceta» publica una circular recordando a los fiscales la persecución y castigo a las transgresiones electorales, pues deberá ejercitarse el derecho al sufragio en un ambiente de legalidad, rodeado de todas las garantías.

El Presidente irá a Bilbao

Madrid.—Se sabe que existe el acuerdo de que el señor Alcalá Zamora visite Bilbao el día 2 de mayo, con motivo de la celebración de las fiestas de la libertad.

Felicitando a las tropas

Madrid.—Se ha publicado una circular felicitando a las tropas que desfilaron el domingo y a todos cuantos elementos coadyuvaron a la brillantez de los actos conmemorativos del segundo aniversario de la República.

A estos actos están invitados los señores Besteiro y Marañón.

GENTE CONOCIDA ¡Viva la frescura!

Han llegado: De Monreal, nuestro entusiasta correligionario y querido colaborador don Salatiel Górriz con una comisión de camaradas de aquella localidad.

— De Madrid, el diputado a Cortes don Vicente Irazo.

— De Valencia, el joven don Jesús Salvador.

— De Manzanera, el vice-presidente de la Diputación don Ramón Marco.

— De Zaragoza, don Juan Antonio Muñoz.

— De Madrid es esperado en el rápido nuestro diputado don Ramón Fedec.

Han salido: Para Monreal del Campo, después de breve permanencia entre nosotros, la bella señorita Asunción Moreno.

VARIAS

Hemos tenido el gusto de saludar a las gentiles señoritas, cultas maestras nacionales Angelita Galve y María Hernández, que se encuentran pasando unos días en nuestra ciudad.

Festejos conmemorativos del aniversario de la República

El domingo y cumpliéndose el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, hubo diana por la mañana; a mediodía concierto y por la noche, en la plaza de Castel, un baile público amenizado por la Banda municipal, el cual se vió muy concurrido.

Estos festejos se celebraron para conmemorar el segundo aniversario de la República.

Estar suscrito a República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica S. A. Pascual y Penís, 6 - Teléfono 14432 VALENCIA

Salón-Peluquería

MONTADO CON TODOS LOS ADIANTOS MODERNOS

Este establecimiento ha quedado abierto al público desde el día 3 de abril, instalado en la calle del Salvador, núm. 3

SERVICIO A DOMICILIO

LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, establecida en grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5. 2.º - TERUEL

MIENTRAS TRABAJA LE ROBAN LA BICICLETA

Montalbán.—Al vecino Tomás Gracia Millán, mientras trabajaba en las misas, le hurtaron la bicicleta que utilizaba para ir de su domicilio a la mina.

Practicadas gestiones se supo que el frescales autor es un vecino llamado Juan Gadea Clemente, quien con el citado vehículo desapareció del pueblo por la carretera de Teruel a Cortes.

Se le busca.

El 14 de abril en Foz-Calanda

Por falta de espacio dejamos para el próximo número la reseña de los actos celebrados en dicha población.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 13'3 grad. s.

Idem mínima de hoy, 6'0.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 688'4.

Recorrido del viento, 11. Lluvia, 17'8.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica S. A. Pascual y Penís, 6 - Teléfono 14432 VALENCIA

Salón-Peluquería

MONTADO CON TODOS LOS ADIANTOS MODERNOS

Este establecimiento ha quedado abierto al público desde el día 3 de abril, instalado en la calle del Salvador, núm. 3

SERVICIO A DOMICILIO

LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, establecida en grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5. 2.º - TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. . . . 6'00
Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Brefón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Martes 18 de Abril 1933

Año III.—Número 297

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Actos de propaganda electoral

Con entusiasmo y fervor indescriptible, se celebran actos radicales-socialistas en diversos pueblos de la provincia

En Cretas se inauguró el abastecimiento de aguas

En Fuentespalda, La Portellada y Cretas

Con motivo de la traída de aguas en el pueblo de Cretas e invitados por aquel Ayuntamiento, fueron el presidente de la Diputación don Ramón Segura y nuestro director y diputado don Gregorio Vilatela, acompañados del correligionario Manuel Ortiz y del hijo de nuestro director Ricardo Vilatela.

Al pasar por el pueblo de Alcorisa hacemos la primera parada para saludar a los correligionarios de aquel Centro, donde somos espléndidamente obsequiados, y después de un cambio de impresiones sobre las próximas elecciones municipales y la promesa de la visita de los diputados antes de la celebración de éstas, salimos para Valderrobres donde pernoctamos. Bnterados de nuestra presencia en Valderrobres, somos requeridos para hacer una visita a los pueblos de Fuentespalda y La Portellada.

El viernes y acompañados por el entusiasta correligionario de Valderrobres señor Serrat, salimos a las ocho de la mañana con dirección al pueblo de Fuentespalda, donde nos esperan todos los afiliados del P. R. S., y después de una breve charla con estos buenos amigos, salimos con dirección a La Portellada. A la llegada a este pueblo nos esperan en la carretera los directivos del P. R. S. y a pie nos dirigimos a su domicilio social, donde somos obsequiados por nuestros correligionarios; el señor Vilatela les explica todo lo que tienen que hacer respecto de las elecciones municipales y la importancia de éstas; y salimos para el pueblo de Cretas, objeto de nuestro viaje.

La plaza del pueblo se encuentra completamente abarrotada de gente que espera a los señores Vilatela y Segura. Al aparecer éstos en el balcón del Ayuntamiento acompañados del alcalde, la banda de música interpreta el Himno Nacional y el público prorrumpe en una gran ovación. Hecho el silencio, empieza a hablar el alcalde; da las gracias a los diputados y a la Diputación por la subvención de 4.000 pesetas para la realización de esta obra. Dice que el día de hoy será siempre recordado por los ciudadanos de Cretas por el importante acto que se verifica y por coincidir con el segundo aniversario de la República. Exhorta a todos para que no se dividan, pues con discordias no se puede defender la República como merece, y termina agradeciendo la visita de los señores Vilatela y Segura a los que da las gracias en nombre del pueblo de Cretas.

Empieza a hablar el señor Vilatela y es recibido con aplausos. Dice que ostenta la representación de los diputados que no han podido asistir al acto.

La República tiene por misión en los pueblos tres postulados fundamentales: cultura, agua y tierra. La cultura la fomenta con la creación de 7.000 escuelas en la enseñanza gratuita y obligatoria y con el establecimiento de la escuela única, que iguala a las clases ante la enseñanza. Explica también lo que quiere decir escuela laica, que no es escuela contra la religión, sino es

cuela sin religión que no es lo mismo, afirmando que la religión pertenece al fuero íntimo de la conciencia individual.

A continuación cierra el acto el señor Segura, en representación del gobernador que no ha podido asistir, y se asocia en su nombre al entusiasmo del pueblo por tan importante mejora, ofreciendo la atención del Gobierno a todas las mejoras que a Cretas interese.

Exhorta a todos para que rindan el culto debido a las ideas democráticas como base de la paz y progreso de los pueblos.

Termina dando un viva a Cretas y otro a la República española, que son unánimemente respondidos.

Más tarde se celebró una comida con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades locales, ingeniero y personal que han intervenido en las obras y los visitantes.

Al final da las gracias el señor Vilatela y desarrolla una amena charla sobre los conceptos de socialismo y libertad individual, que es premiada con nutridos aplausos.

Después, e invitados por su Junta directiva, visitaron la Sociedad Obrera, donde nuevamente hace uso de la palabra nuestro diputado don Gregorio Vilatela, quien, a requerimiento de los presentes, se ocupa del tema laicismo.

El público aplaudió sin cesar su elocuente disertación, que hubo de terminar, contra los deseos del auditorio que solicitaba se prolongase, pues había de salir inmediatamente para Calaceite, en donde se les estaba esperando.

En Calaceite

Sobre las cinco de la tarde llegaron a Calaceite, uno de los pueblos en donde con mayor fervor y entusiasmo se sienten y se practican los postulados del ideario radical socialista.

En la carretera esperaban todos los correligionarios con la directiva del Centro y un bello grupo de jóvenes que a sus naturales encantos unían el de lucir banderas y banderas republicanas, y que a su fineza queremos corresponder estampando sus nombres: Consolación Ber, Asunción Salvador, Nati Vidiela, Dominga Basell, Pilar Suñer, Florencia Casé, Felisa Ferreres, Carmen Roca y Benita Casé.

Una de estas jóvenes hizo entrega de un hermoso ramo de flores, que aquellos buenos amigos ofrecieron a la distinguida esposa de nuestro diputado señor Vilatela.

La comitiva se trasladó entre aplausos al Centro R. S. en donde fueron recibidos cariñosamente por un nutrido grupo de señoras.

Después a requerimientos de los correligionarios se trasladaron al Teatro, que se encontraba abarrotado de público y en donde abunda el elemento femenino

Al aparecer en el escenario los señores Vilatela y Segura, son objeto de grandes ovaciones, que duraron largo rato. Hecha la presentación por el alcalde, comienza a hablar don Ramón Segura, que lo hace en catalán; dice que va a ser muy breve, pues disponen de muy poco tiempo por tener que asistir en Teruel, a la cena conmemorativa del segundo aniversario de la República, se ofrece al pueblo de Calaceite para todo lo que necesite

y siendo legal pueda el hacerlo, y termina exhortándoles a que sigan laborando en pro de la República. El señor Segura, que fué interrumpido por los aplausos, escucha una gran ovación al final de su discurso.

Se levanta a hablar el señor Vilatela, en medio de aclamaciones y vitores que duran largo rato. Empieza saludando al pueblo de Calaceite, recoge las manifestaciones de entusiasmo que se le tributan porque, dice, no van dirigidas a su modesta persona sino a la idea que representa, pues él no es más que un sembrador de la idea R. S., tan profundamente arraigada en este pueblo de Calaceite. Pasa después a desarrollar en elocuentes párrafos, que son constantemente interrumpidos por los aplausos, los temas de individualismo, problema de la tierra, arrendamiento y aparcería y termina, refiriéndose al voto de la mujer, manifiesta que, al votarse éste en el Parlamento todo eran dudas e inseguridades, se creía que la mujer estaba sojuzgada por el clero, pero si en todos los pueblos la mujer se encuentra como en éste, tiene que reconocerse que hubo equívoco.

Las exhorta a que traduzcan en votos el día 23 el entusiasmo de que aquí están dando muestras, y termina con un viva al P. R. S. y a la República que son unánimemente contestados.

En medio de grandes muestras de entusiasmo y afecto los viajeros abandonaron Calaceite, no pudiendo hacer acto de presencia en Valdehormo y Ráfales, en donde les esperaban por tener que regresar a la capital para asistir a la cena conmemorativa del segundo aniversario de la República.

En Mosqueruela y Nogueruelas

Los señores Vilatela, Segura y Feced (L.), prosiguiendo la labor de propaganda electoral estuvieron el sábado en Mosqueruela.

Después de la comida se celebró un mitin con el local atestado de público y extraordinaria concurrencia femenina.

El señor Segura hizo una exposición clara y vibrante del ideario del Partido Radical Socialista y de su organización interna en sus líneas generales.

Fuó muy aplaudido.

Don Luis Feced explanó un estudio, detenido y acertado, del pro-

yecto de ley de arrendamientos de fincas rústicas, del rescate de bienes comunales y por último de la misión del Banco Agrícola Nacional.

El auditorio escuchó con sumo interés al orador, que estuvo elocuentísimo, y aplaudió con entusiasmo todos los párrafos de su peroración.

Cerró el acto el señor Vilatela, ocupándose de los problemas de la Enseñanza, voto femenino, cuestión religiosa y las líneas generales de la Reforma Agraria.

Los concurrentes premiaron con constantes ovaciones la brillante y extensa conferencia de nuestro director, singularmente al tratar del problema religioso que desmenuzó en todos los aspectos, mereciendo general asentimiento.

Al terminar el acto fueron objeto de una clamorosa ovación, emprendiendo poco después el regreso a la capital, deteniéndose unos momentos en Nogueruelas, donde les estaban esperando los correligionarios, que solicitaron se les dirigiera la palabra, como así lo hicieron.

Don Ramón Segura se ocupó de la vitalidad de nuestro partido en la

provincia y los señores Vilatela y Feced del problema de la tierra, especialmente en el aspecto que interesa a los trabajadores de aquella comarca.

Fueron constantemente aplaudidos y al final los oradores fueron despedidos con vivas a la República y al Partido R. S.

Los señores Vilatela, Feced y Segura regresaron por la noche a la capital, para proseguir en días sucesivos la propaganda por otros pueblos de la provincia.

En resumen: que en todos los actos de propaganda electoral celebrados hasta el momento hemos podido recoger la más optimista impresión respecto al resultado de las elecciones parciales a celebrar el próximo día 23.

Por el bien de la República, las falanges de nuestro partido sabrán aportar, con entusiasmo y fervor, su esfuerzo para que una vez más quede patentizado el anhelo izquierdista de nuestra provincia, que es tan como anhelar el triunfo rotundo y definitivo de la Democracia y de la Justicia.

Calaceite y las elecciones

Interesante manifiesto lanzado al Cuerpo electoral por el partido R. S. de Calaceite, en donde se verificarán elecciones parciales

Ciudadanos de ambos sexos!

Implantada la República en España, es la segunda vez que, haciendo uso de nuestro derecho soberano y de nuestra bien entendida e inquebrantable libertad, vamos a elegir los ciudadanos que han de regir nuestra vida municipal.

¿Cuál es en el presente momento nuestra obligación y nuestro deber? Serenamente y despojados de toda pasión insana, meditar y con el pleno convencimiento de cumplir con nuestro deber, obrar.

Todos los que tengais la debida sensatez; esteis en el derecho del sufragio y seais dignos calaceitanos, reconocereis en el fuero interno de vuestra conciencia, la difícil y especial situación de nuestra amada villa.

Deber de todos es no acobardarnos, sino que con toda gallardía y serenidad, hacer frente y abordar nuestros problemas.

No es incógnita para nadie nues-

tras grandes obras; todos por igual participamos de sus beneficios.

Sueños dorados de todos eran las fuentes; ya las tenemos y las gozamos. Ilusión de una gran mayoría eran las escuelas y ya las vemos hechas. Variante hacia nuestro término municipal de la carretera de Arens de Lledó y que también está a punto de terminarse.

Tened presente que todas estas obras han sido subvencionadas por el Estado con arreglo a la Ley gracias a la tenacidad que pusimos en conseguirlo.

Que para realizar todo esto se han contraído débitos por valor de CUATROCIENTAS MIL pesetas, y que nuestro deber es afrontar esta situación económica porque de lo contrario nos aniquilaría ¿quién lo duda? A eso y ese es nuestro principal punto de vista. ¿Cómo arreglarlo? Saneando primeramente la tributación y para ello es preciso despojarnos de nuestros insanos egoísmos para que flote sobre todos la más justa y pura equidad. (Esto merece tratarse en capítulo aparte, por ser misión exclusiva de la Junta del reparto).

El partido local Radical Socialista, compenetrado de su responsabilidad y atento a las leyes dictadas, fiel intérprete de la República y dispuesto a cumplir con ardor y llevar adelante la evolución emprendida, invita a todos los ciudadanos de ambos sexos a que voten nuestra candidatura, pues en ella se encuentra la reivindicación de todos los obreros y medieros o sea: al proletariado de Calaceite la garantía de la libertad y el orden.

Prueba de todo ello lo han dado los miembros que de este Centro formaron, hace poco, la corporación municipal.

Nuestro programa para el porvenir, es: 1.º Completar la obra escolar, por lo que se retiere a dotación de material, cantina escolar y cuanto cosas sean indispensables y exija la pedagogía moderna, emprendiendo así con toda envergadura el problema de la enseñanza, requiriendo para ello la ayuda del Estado y según la posibilidad de nuestra situación económica. 2.º Hacer cumplir la Ley de Policía rural y examinar y cumplir en cuanto que pueda afectar la Ley de arrendamientos de fincas rústicas cuyas leyes consideramos encarnan nuestra situación agraria y creemos so-

de capital interés para los medieros y obreros de esta localidad. En nosotros encontrarán siempre el máximo esfuerzo e interés para que se cumplan, ya que sabéis que las derechas, se muestran siempre reacias en cumplir las leyes que dicta la República y que pretenden por todos los medios, taponar y torcer la orientación marcada de izquierdas que lleva la República y que nosotros, como un sólo hombre, venimos con la obligación de defender. 3.º Tocando a su fin está el compromiso de alumbrado de la Compañía Bonet y Juan, siendo nuestro propósito municipalizar dicho servicio, con fórmulas especiales que en su día se ventilarán con vistas a dicho servicio. A más de la elevación de las aguas se adquirió la Central de Matarrifa.

Salvo causas imprevistas que en materia de administración local puedan sobrevenir, este es nuestro programa a seguir si la villa nos otorga su confianza y nos protege con sus votos.

Nuestra candidatura es escuetamente de izquierda y netamente republicana.

¿Cuándo habeis visto en nuestra amada villa celebrar elecciones municipales con una lucha limpia y franca y un programa más o menos definido? ¡Nunca hasta que lo hicimos nosotros!

Lo que siempre se ha visto, es corporaciones municipales que, como simples maniqués, han obedecido las órdenes de algunos señores de escasa conciencia, sin otra preocupación que acudir a más los domingos, acompañar y presidir procesiones y mal arreglar algún camino por prestación personal, al margen de toda equidad.

Pues hoy no es así: los hombres que ocupen la Casa Consistorial, han de asumir la responsabilidad del cargo y han de pensar con su propia cabeza.

¡Desgraciados los que allí vayan con la cabeza prestada!

Velaremos por la sinceridad del sufragio, denunciando todas las coacciones de que tengamos noticia.

¡Mujeres! La República os ha elevado a la superior categoría dándoos el voto para que podáis libremente intervenir en los destinos y la suerte que corra nuestra Patria. Meditadlo bien. Si con dignidad y honor supisteis defender vuestra honra, debéis defender igual vuestra libertad, que es lo que significa vuestro voto. Este no debéis depositarlo más que a donde os dicte vuestra conciencia, obedeciendo a vuestro sano criterio pues de vuestra decisión depende en gran medida vuestra libertad la suerte de vuestros hijos y el decoro y la dignidad entre vuestra rama social.

No debéis dejaros coaccionar por nada ni por nadie y ser optimistas con la República; hacer honor a los vuestros y siguiendo esta conducta, es como dignamente conseguireis la evolución social y con ello el bienestar de vuestros hijos.

DESTINOS PUBLICOS

La «Gaceta» ha dado la nueva ley de destinos públicos para todos los que sirven o hayan servido en el Ejército o la Armada, creando el Cuerpo de Subalternos del Estado. También ingresan los retirados hasta los 67 años.

LA PATRIA, órgano nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les informa de todo.

Suscripción, 5 pesetas trimestre, en Giro Postal.—El libro «Destinos públicos», 3 50. No se manda a reembolso.

Redacción y Administración: Carranza, 19-Mad. id.